

**Секция «Журналистика»**

**Революционные события в Тунисе 2010-2011 гг. и их освещение на страницах американских газет**

***Шейхова Аминат Данияловна***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,  
Москва, Россия*

*E-mail: sheikhova@yandex.ru*

События декабря 2010 года в Тунисе положили начало глобальным изменениям на территории всего Ближнего Востока и Северной Африки, позже названным “арабской весной”. Публичный акт самосожжения 17 декабря 2010 года в тунисском городе Сиди-Бузид безработного выпускника университета, уличного торговца Мохаммеда Буазизи, послужил поводом для начала массовых выступлений в Тунисе. Это событие спровоцировало ряд демонстраций с требованиями решить проблему безработицы и снизить цены на товары первой необходимости. Похороны Буазизи переросли в социальные волнения и привели к революции 14 января 2011 года, в результате которой пал режим президента страны Зин аль-Абидин Бен Али, находившегося у власти в течение 23 лет.

Причинами же массовых антиправительственных движений в большинстве арабских стран явились обострение социально-экономических проблем, наличие неимущих слоев населения, а также отсутствие перспектив в поисках работы и дальнейшего развития для значительной части молодежи. Важными факторами протеста также стали коррупция и nepотизм правящих кругов, подавление демократических свобод при формальном сохранении режимов «управляемой демократии» [3].

Актуальность темы определяется и по сей день нестабильной обстановкой на Ближнем Востоке. В январе 2014 года стало известно о том, что парламент Туниса завершил работу над текстом новой конституции, однако кандидат на пост премьер-министра Туниса Мехди Джомма не смог представить президенту страны Монсефу Марзуки состав нового правительства (данные на 26.01.2014 года – прим. автора). Еще более серьезными и противоречивыми событиями характеризуется современное положение в других странах Ближнего Востока.

В качестве эмпирических методов при работе над темой мы использовали контент-анализ текстов по выбранной теме в изданиях The Wall Street Journal и The Washington Post, а также анализ содержания публикаций.

Для исследования мы обратились к определенному набору критериев, который лег в основу контент-анализа всех материалов, вышедших в газетах с 17 декабря 2010 года (публичный акт самосожжения 26-летнего торговца Мохаммеда Буазизи) – 18 января 2011 года (правившее в Тунисе Демократическое конституционное объединение исключает экс-президента Бен Али из партии).

За обозначенный период на страницах The Wall Street Journal было опубликовано 30 материалов (информационная корреспонденция, статьи и видеорепортажи), посвященных протестным событиям в Тунисе, которые привели к бегству второго президента страны Зин аль-Абидин Бен Али. Социально-политическая проблематика поднимается в 17 материалах, вопросам экономики посвящены 8 материалов, внешнеполитический

аспект нашел отражение в 14 материалах, гуманитарный – в 15. Вопросам религии посвящен один материал.

События, названные в прессе второй “Жасминовой революцией” (в результате первой в 1987 год Бен Али пришел к власти), стали началом череды социально-политических потрясений на всем Ближнем Востоке. Тем не менее первое упоминание о событиях в Тунисе на страницах *The Wall Street Journal* появляется лишь 10 января. Причем информация о беспорядках дается одной строкой в материале, посвященном основным актуальным событиям последней недели в разных странах.

Также стоит отметить, что лишь после 14 января 2011 года – бегства президента Бен Али из Туниса – редакция *The Wall Street Journal* начинает подробное освещение протестных событий: публикаций становится больше, они содержат анализ происходящих событий, реакцию экспертов и политиков.

В газете *The Washington Post* первое упоминание о событиях в Тунисе появляется лишь 8 января. Также, как и в *The Wall Street Journal* сообщение, в котором нет ни слова о самоподжоге безработного Мохаммеда Буазизи, выходит в дайджесте. Всего за исследуемый период на страницах газеты было опубликовано 30 материалов. Социально-политический аспект присутствует в 18 публикациях, экономический – в 6, внешнеполитический – в 16, гуманитарный – в 9, религиозный – в 2.

Проведя анализ всех публикаций, мы пришли к выводу, что спектр освещаемых проблем в *The Washington Post* шире, чем в *The Wall Street Journal*. Так, например, тема образования никак не затрагивается в материалах последней газеты за обозначенный период, тогда как в первой она звучит в нескольких статьях.

Вопросы экономического характера в равной степени нашли отражение в исследуемых газетах. Однако, акценты, расставляемые изданиями, отличаются.

Так, в *The Wall Street Journal* в основном освещаются экономические проблемы отдельно взятого региона, тогда как большинство материалов в *The Washington Post* рассматривают ситуацию в Тунисе в контексте мировой экономики. Нужно отметить, что большая часть материалов посвящена проблеме роста цен на продовольствие.

Внешнеполитический аспект в газетах представлен разносторонне. В первую очередь, редакции задаются вопросом, какую позицию займет Белый дом в отношении происходящих потрясений.

Вопрос о ситуации в других странах Ближнего Востока звучит все чаще после того, как становится известно о роспуске парламента Туниса и бегстве Бен Али за границу.

Круг гуманитарных проблем в изданиях представлен не равнозначно. В *The Wall Street Journal* половина всех опубликованных материалов затрагивает данные вопросы. В *The Washington Post* они присутствуют лишь в 9 из 33 материалов.

Мнение обычных людей, участников протеста в Тунисе, выражено лишь в *Wall Street Journal*, причем в небольшом количестве.

Говоря о круге гуманитарных тем нельзя не отметить роль социальных сетей в формировании и поддержании протестной обстановки в Тунисе. Этой теме, на наш взгляд, большее внимание уделено газетой *The Washington Post*.

Единственный аспект, лишь пунктирно присутствующий на страницах двух изданий, – религиозный. На наш взгляд, это связано с тем, что в Тунисе существовал один из наиболее светских режимов в арабском мире, а радикальные идеи никогда не пользовались большой популярностью.

Проанализировав материалы The Washington Post и The Wall Street Journal за отдельно взятый период, мы пришли к выводу, что редакции не сразу почувствовали важность происходящих в Тунисе событий. Активно освещать ситуацию на всем Ближнем Востоке газеты начинают лишь после 14 января 2011 года.

Первые сообщения о революционно настроенном народе на страницах газет появляются почти через месяц после начала волнений. Главное место на страницах обоих изданий занимает международная проблематика. Реакция мировых держав появляется сразу после того, как становится понятно, что события в Тунисе будут иметь огромное значение не только для ближневосточного региона, но и для мира в целом.

### **Литература**

1. Бурова А.Н., Коротаев А.В. Арабская весна: хроника событий / Арабская весна 2011 года. Системный мониторинг. М., 2012.
2. Васильев А., Петров Н. Рецепты Арабской весны: русская версия. – М.: Алгоритм, 2012.
3. Долгов Б.В. Причины подъема протестных движений в арабских странах / Протестные движения в арабских странах. Предпосылки, особенности, перспективы. М., 2012.
4. Коротаев А.В., к.и.н. Зинькина Ю.В. Системный мониторинг глобальных и региональных рисков. Арабский мир после Арабской весны. –М.:Ленанд, 2013.